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narodni velekapitalizem povzpel dtp 
narodni velekapitalizem povspel da, 
naravnost neverjetnega vpliva. To 
nam ie predvsem pokazal izbruh sve
tovne vojne. Spoî  med Anglijo in, 
Nemčiio je bî  posledica! večletnega 
tekmovanja na gospodarskih poljih. 
Ker jo Nemčija preplavljala s svojimi 
prvovrstnimi in ne predragimi proiz> 
vodi vee evropski trg, j© vzbudila VJ 
angleških velekapitalističnih krogih, 
prikrito maščevalno jezo. Pritisk an
gleških vetekapitalislov na tedanjo, 
vlado jo bil tako neizprosen, da fa 
Anglija napovedala Nemčiji vojno. 
V svetovni vojni pa jo mednarodni ve' 
iekiijntalizem našel za svoje sebične 
nameno obilico novih možnosti. Na 
vceh frontah so se vršile strašne bit
ke, grabežljiva, kapitalistična pošast 
pa j j v zaledju izpreminiaia mirovno 
industrijo v mogočno tovarne za topo
ve, puške, strelivo, vojne potrebščina 
itd. Približno pet let je trajala nečlo
veška borba medt zatiranimi na* 
rodi današnje Evrope. Narodi so ob
ubožali, velekapitalizem pa je na ru
ševinah te Evrope izdeloval nove na
črte za podjarmljenje človeštva . . „ * 

Po končani svetovni vojni se je 
tudi velekapitalizem dejansko prilago
dil novemu stanju. Povsod pa, kjersa 
bili njegovi interesi le količkaj v ne
varnosti, je mednarodni kapitalizem u
veljavti svoj mogočni vpliv. Mirovne; 
pogodbe, ki na milost in nemilost iz
ročajo premagane narode velikopotez
nemu izkoriščanju od strani veleka
piializma v zmagoslavnih državahv 
nam pač najlepše spričuje' o silnem 
pritisku, ki ga je izvrstno organizira
ni velekapitalizem razvil ob priliki 
sklepanja teh važnih pogodb. 

Sila velekapitala  banke. 
iV čem pa pravzaprav obstoja sila 

velekapitalizma? V njegovi duhovito 
zamišljeni organizaciji, ki je razpre
dena po vsem svetu. Velekapital na 
pozna nobenih ovir, njemu je odprt 
celi svet. »Denar je sveta vladar", ta 
moder izrek ni pač nikjer tako vtele
šen kakor v mogočni organizaciji med.» 
narodnega velekapitala. 'Kapitalisti^ 
recimo tovarnarji, veleobrtniki in dru
gi podjetniki nosijo svoj denar v ban
ke. V bankah nakopičeni denar pa tik 
trenomo bankam nič ne koristil in ra>» 
di tega nalagajo banke ta denar M 
druga podjetja, kjer se naloženi kapi
tal obilno obrestuje. Banke dandanes 
trgujrjo s tujimi denarnimi vrednota* 
mi, posestvi, stavbami, tovarnami itd« 
in vzdržujejo taka podjetja deloma tu
di same. Ker bi pos<nne;ae banke na 



jjnglg tako lahko razpolagati z denar
jem vlagateljev, so navadno zvezane 
joa z drugo, To so takozvani bančni 
toncerni. Kakor n. pr. več ljudi z 
ialikoto zbere večjo svoto v dobrodelni 
uameii. tako tudi v konoernu zvezane 
tjgnke veliko lažje in brez bojazni iz
vedejo svoje načrte; Motil bi so pa, 
^dor bi mislil, da jo velekapital naro
jjen. Ne, velekapital ni naroden, mar
vflo brezdomovinski, kakor kak cigan. 
Radi tega se govori vedno o medna
rodnem velekapitalu. In, mednarodni 
velekapital je na žalost danes nesreča 
Ea vse narode. 
Obraniha velekapitala  zadružništvo. 

Edino sredstvo, s katerim lahko 
sajezimo kvarni vpliv velekapitalizma, 
iO dobre organizirano zadružništvo, 
gakor se' zamore dobro organ zirani 
jymadi zoperstaviti edinoie istotaka 
vojska, tako se lahko ubranimo pred 
gavtilom velekapitalizma samo z dob
ro organiziranim zadružništvom. Na
fotic, ki jih vrši zadružništvo, so dvoj
ae: soeijalne in gospodarske. Social
no zato, ker nas zadružništvo šč.li 
pred pritiskom velekapitala samega, 
gospodarske pa radi tega, ker se tu
'4i zadružništvo bavi s trgovino, pač 
pa s to razkko, da zadružništvo skrbi 
*a potrebe svojih zadrugarjev, med 
iei3 ko se velekapitalizem iz špekula
tivnih razlogov na potrebe ljudstva ne 
«ira. 

Ako gledamo po svetu, vidimo, da 
so se države, v katerih prevladuje si
jajno organizirano zadružništvo, dvi
gnilo do nenavadnega ugleda. Narodi 
ki so se oprijeli zadružne misli, ne 
poznajo suženjskih verig modernega 
TelflKapitalizma. Danska, Švedska, 
Norveška in Švica, so n. pr. države, 
v katerih je zadružništvo izborno or
ganizirano. 

Med tamkajšnjimi prebivalci ne 
aajdete revščine na eni in bujnega 
razkošja na drugi strani: zadružništ
vo namreč ne temelji na načelu, da 
si v žlvLenju ne smemo biti enaki, 
kakor si to prizadeva velekapitalizem. 
Na Danskem in v drugih nordijskih 
državah je zadružna zavest silno raz
vita. Kmetsko prebivalstvo je marljivo 
in j ako izobraženo. Kamorkoli človek 
pogleda, povsod je opažati red, zado
voljstvo in blagostanje. 

S pomočjo zadružništva si je 
imet postavil moderno urejeno mle
karno, ki je last zadrugarjev in iz

vrstno služI njenim namenom. Živino
rejci so organizirani v svojih lastnih 
zadrugah. V državi pa, kjer je za
clružništvo tako dobro organizirano in 

| razpredeno kakor n. pi. / omenjenih 
i severnih deželah, je vsak pritisk ve
j tekapitatlizma maitodane izključen. In 
| v čusu, ko se v bankah, teh templjih. 

,/latega teleta", združujejo vse proti
; soeijalne sile, je bolj. kot kedaj poprej 
I potrebno, da so tudi naše kmetsko 
j ljudstvo malo bolj pozanima za za
; družna vprašanja. 

Res Je sicer in priznati moramo, 
j ia je zadružništvo še najbolj razvito 
: v naši Sloveniji. V ostalih pokrajinah 

naše države so v tem oziru še daleč 
za nami. 

In tudi v Sloveniji se je zadružno 
gibanje prvotno razvilo s silnim raz
mahom, pozneje pa je pričelo pešati. 
Marsikje je zaspala 'kakšna kmetijska 

; ZJHII uga, ker je zmanjkalo potrebnega 
; zanimanja, vodilnih moči in ker mar 

tikateri sebičnež name.oma ali nevede 
i ni LOiei uvideti posredniu in ne^osred
I nih koristi, ki jih nudi zadrega svo

jim članom. V mariborski okolici so si 
podjetni posestniki pred vojno ustano
vili mlekarsko zadrugo. Zadruga je 
zgradila moderno urejeno mlekarno z 
najnovejšimi stroji in hladilnimi na
pravami. Par let je obrat prav dobro 
funkcijoniral. Mleko in surovo maslo 
te zadruge je v Mariboru radi izbor
ne kakovosti kmalu zaslovelo in našlo 
obilih odjemalcev. Leta 1914 je izbruh 
uila svetovna vojna. Mlekarniško o
sobje jo moralo k vojakom, obrat pa 
je zas;al. Zadruga je prišla v težko
čo in tako je bila prisiljena, da likvi
dira. Stroe so razprodali, postopje pa 
jo samevalo in razpadalo. Slišali smo, 

! da namerava dotič.ia občina prepustiti 
j poslopje Sokolu, ki si namerava v 
J njem prirediti društvene prostore. Ali 
j bi ne bilo bolje, ako bi se zadruga zo 
i pet oživela? To leto se sicer naši i
! vinorejei radi suše res nahajajo v ve

liki stiski, toda pomisliti moramo, da 
se bodo razmere v tem oziru zboljšale 
Maribor so Siri od une do dne vedno 
bolj in istotako rastejo tudi potrebe 
mesta. Ako bi se ta mlekarska zadru
ga zopet oži/otarila, bi gotovo delova
la z dobičkom. Upajmo, da bodo uvi
devni možjij spoznali važnost te zadru 
go In da ne bodo poslopja lahkomisel
no prepustili tako brezpomembnemu 
društvu, kakor je Sokol. 

Slovenci smo majhen narod. Mali 
narodi pa so že od nekdaj ponajvefc 
bili gospodarsko odvisni od vočjih na
rodo\. Mogočno veieihdustrlje nimamo 
obrt je pri nas nekoliko boljo razvita 
kar nam pa najbolj manjka, je dobro 
organizirajo iii zaves&no kmetsko 
ljudstvo. Zadružna misel naj bi pre
vzela Široke plasti kme!s':<ega ljudstva. 
Zadruge naj bi se ustanavljale samo 
tam. kier jim je obstanek in proovit 
popolnoma zasiguran. Predvsem pa 
!ji bilo potrebno, da so obi.ove že ob
*to:e<;e zadrugo k novemu življenju. Z 
dobro razpredenim zadružništvom bo
mo Siovenei najbolje dokazali vsemu 
svetu, da nočemo gospodarske od\is
ncsfi, marveč, svoljoden razvoj vseh 
gospodarskih sil našega malega na
roda. 


